

回顾|医学新生职业精神教育活动第五期：张卫光“缅怀大体老师 感恩大德无言”

百十北医，厚道传承。为迎接北大医学办学 110 周年，同时为医学新生的成长奠定坚实基础，北京大学医学部党委统筹开展以“百十载传厚道初心，强国志启医者征程”为主题的医学新生职业精神教育活动。在上一期活动中，姜玉武老师带领大家探索医生的成长历程，引起同学们的热烈反响。本期活动中，医学部学工部医学生预科办公室则邀请到基础医学院张卫光老师带领 2022 级医学新生传承厚道担当精神，感悟医者仁心情怀。



张卫光，北京大学基础医学院教授、博士生导师，人体解剖学与组织胚胎学系常务副主任。长期承担系统解剖学、局部解剖学、神经解剖学等教学任务，曾获北京高校青年师德先进个人、全国卫生系统青年岗位能手、北京大学十佳教师、北京大学教学卓越奖等荣誉。



汲取厚道力量 不忘初心再出发

本期活动以实践参访形式展开，同学们首先去北京大学医学科技楼参观了《厚道行医一

《北医人的故事》实物展和《国外医生手迹展》。在厚道北医人展览中，讲解老师带同学们领略了为国为民做出突出贡献的北医人代表的事迹，中国生理学的开创者之一沈霖先生、引领中国生药学科创新与发展的楼之岑先生、骨与软组织肿瘤研究的奠基人的冯传汉老师、中国热带病研究的奠基人之一钟惠澜老师、新中国运动医学奠基人之一曲绵域老师、“神州试管婴儿之母”张丽珠老师、中国口腔医学及口腔正畸专业奠基人之一毛燮均老师。透过一个个故事、一段段文字，同学们领略到了医学前辈的仁心与厚爱，手迹记录下了他们的勤奋与坚持，仪器展现了一代代北大医学人的探索，和不断推进祖国健康事业发展的行动与决心。他们是北大医学的骄傲，是祖国的骄傲，是指引青年医学生披甲逆行的光！走进《厚道行医——北医人的故事》实物展，从仪器、设备、教具、手稿等实物和实物背后的故事中，感悟“勤奋、求实、严谨、创新”的北医文化，加深对医学精神的理解。



在外国医生手迹展览中，同学们参观了南丁格尔、弗洛伊德、皮内尔等国外医学名家的真迹，了解了医学界大师的人生经历。同学们认真阅读，蹙眉沉思，不时与身边同学低声交流，略显稚嫩的眼中透露出的是坚定与敬佩。透过一张张手迹，我们仿佛看到了前辈们坚定的目光，感受到了力透纸背的决心与毅力，汲取了不竭的精神力量，砥砺前行。



感恩之心不忘 医者仁心勇担当

随后，同学们在张卫光老师的带领下，参观了医学部解剖楼人体解剖学博物馆。在这里，

张老师讲述了胡传揆、马旭两位老校长的故事，他们将大德大爱大情怀奉献给北大医学，将无尽的热忱和无私贡献给医学事业，同学们跟着张老师一起，向大体老师深深鞠躬三次，以此表达对老校长敬仰与感动，敬意与感激；在这里，张老师给同学们讲述了北医的发展史，拳拳赤诚心，浩浩爱国志；在这里，张老师给同学们科普了人体的结构，包括骨骼、内脏、血管、神经。在张老师和蔼慈祥的语气中、语重心长的嘱托中、细致全面的讲解中，复杂的结构变得生动，平淡的知识点变得鲜活。



参观结束后，医预的同学向张老师献上由 22 级基础二班耿妍同学绘制的图画，画是一颗长着翅膀的心脏中绽放出鲜艳的花朵。心脏和喷涌而出的鲜花代表着蓬勃的生命力，也象征着同学们对医学的热爱和投身医路的决心。不同血管和其所喷出的花朵用不同的颜色表示，代表了同学们即便将来会在不同的方向上发展，但终将都会投身于祖国的发展与建设，不负初心。翅膀的形状基于“22”变形而来，上下有所交叉遮挡的排列能在不影响可读性的同时体现出腾飞的动感，代表着医学预科 22 级的同学们已做好准备，医路同行，让梦想起航。同学们以此向老师们致敬、向医学前辈们致敬、向医学事业致敬。最后，医学部学工部副部长刘芳老师向张卫光老师送上聘书，聘请张卫光老师为“北京大学医学新生职业精神教育特聘导师”。





百十厚道，初心永传。北医的精神在一代代青年学子心间流淌，一代代北医人，一代代为中国医学做出贡献的人，北医学子从不曾忘记。22级医预新生在此共同缅怀，诚挚感谢“大体”老师们的无私奉献，感谢其无言大德，也感谢前辈们在中国医学发展事业中的探索与奉献。一代人有一代人的长征，未来这些新一代的北医青年也会接过时代的接力棒，接续奋斗，为健康中国贡献自己的青春力量。



“看到北医前辈们的手稿和研究成果，我们真切感受到了他们为新中国医学事业奋斗的艰辛努力。同时，我们也领悟到作为一代医学新人，在北大医学办学 110 周年之际，我们应该接过前辈手中的接力棒，为祖国的医疗事业发展而不懈奋斗。”

—— 22 级临床三班 汪妍

“医学是生命与智慧的结晶，我们怀着激动而崇敬的心情来到医学部校园，参观‘厚道北医人’展览，我了解到先辈们为中国医疗事业做出的伟大奉献，在我们国家尚且一穷二白的时候，他们挺身而出、不懈努力，给中国人民的健康和未来带来了希望；参观人体解剖学博物馆，聆听张老师的讲解，我对“大体”老师的敬佩之情油然而生，他们是我们无言的良师，做出了常人难以想象的贡献。”

——22 级临床一班 黄铭俊

“感谢张老师的介绍，真切感受到了前辈们的无私奉献精神，再次向前辈们表示感谢，也渐渐明白了一个医学人，一个北大医学人应该做些什么，医者仁心，学医为人，医德为重。”

——22级临床三班 姜婷婷

医学部学工部医学生预科办公室